Funcao inversa

Para calcular o valor de uma fatura residencial, a concessiondria de energia
elétrica de certa regido multiplica o consumo em quilowatt-hora (kwWh) por 0,4,
obtendo o valor em real. Se o consumo mensal for de 267 kWh, por exemplo o]
valor da fatura sera R$ 106,80, pois 267-0,4=1086,8.

A funcéo f(x)=0,4x associa o consumo em quilowatt-hora ao valor em reais
da fatura. Observe o gréfico de f.
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Podemos também escrever uma fungéo g, com objetivo contrério ao de f, ou
seja, associando o valor da fatura ao consumo mensal. Nesse caso, g(x)=25x.
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Note que para todo aeD(f), se f(a)=b, entdo g(b)=a. Por exemplo, f(20)=8 e
9(8)=20. Dizemos que g é a fungéo inversa de f.

Observe outro exemplo.

Dada a fung&o f de A em B definida por f( )=—2x e a fungéo g de B em A de-
finida por g(x):—E, com A={-10,12} e B={-4,-2,0,2}, podemos representa-

-las pelos seguintes diagramas:

f

Note que:

* as fungdes f e g sdo bijetoras

* D(f)=Im(g) e D(g)=Im(f)

* se (x y)ef, entéo (y, x)eg

Nessas condigGes, dizemos que g é a fungéo inversa de f.

Dada uma fungao buetara fde A efﬁ B
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R9 Dada a funcao f(x)=5x+'1, construa os graficos de fe f' no mesmo plano cartesiano.

Resolucéao
Determinamos f~' trocando x por y=f(x) e y=f(x) por x e, em seguida, isolando y:
- X-1 Xl
Y+H1=0y=X=1=Y 5 = Bt

Construindo os graficos de f(x)=5x+1e f‘Tx):%—% em um mesmo plano cartesiano, temos:
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Anote as respostas
ATIVIDADES no caderno :
43 Determine a inversa de cada funcao bijetora. 48 Observe o grafico da fungéo g™

a) f(x)=—4x+1 d)f(x)=xi1~, com x#1

il

N«

b) f(x)=%x+3 e) f(x)=38x>+4, com x20 4
c)f(x)=

i
=D f ) f(x) B , com e ) X

X
2 3x+2 & e

44 Dada a funcéo f(x)=2x+31, com x=3, determine: T

a) f”(x) c) Im(f'j)
b) D(f™) d)f'(-4)

Qual gréafico representa a fungéo g?
a) c)

45 Seja a funcao bijetora f de R em R definida por v
f(x)=mx+8, com {7(2)=5. Calcule: \l o 2
a) o valor de m d) f'(-2) 1 1
b)f(2) e)f'(4) B e =
c) f(0) 2 i

46 Represente, em um mesmo plano cartesiano, cada
funcéo e sua inversa. b) d)

a) fiR—R definida por f(x)=3x-8
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b) g:R, —=[-1+co[ definida por g(x)=2x"-1 e 1 - 2
c)h:R—>R definida por h(x)=x’ X 1

PO-

47 Sendo f de R em R uma funcao definida por a5 =2
f(x)=8x-2, determine as coordenadas do ponto
de intersecéo dos gréficos de fe f.
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